

中共中央紀委機關、中共中央組織部、國家監察委員會聯合印發《通知》

嚴肅換屆紀律加強換屆風氣監督

新華社北京2月12日電 今年開始，省市縣鄉領導班子將陸續進行換屆。為貫徹落實党中央關於嚴肅換屆紀律的要求，保證換屆工作順利開展，營造風清氣正的換屆環境，近日，中共中央紀委機關、中共中央組織部、國家監察委員會聯合印發了《關於嚴肅換屆紀律加強換屆風氣監督的通知》（以下簡稱《通知》），要求各地在換屆工作中真誠貫徹落實。

《通知》指出，黨的十八大以來，以習近平同志為核心的党中央堅持全面從嚴治黨，持續正風肅紀反腐，廣大黨員干部紀律規矩意識不斷增強，選人用人狀況和風氣得到根本扭轉，為嚴肅換屆風氣奠定了堅實基礎。同時也要清醒認識到，選人用人中的腐敗現象和不正之風還禁而未絕，有些問題存在反彈回潮風險，有些問題呈現新的階段性特征，干擾破壞換屆的隱患尚未完全消除，對此必須高度重視。

《通知》明確了“十嚴禁”的換屆紀律

規定，即：嚴禁結黨營私、搞小圈子，嚴禁搞投機钻營、結交政治騙子，嚴禁拉票賄選，嚴禁跑官要官、買官賣官，嚴禁違規干預、說情打招呼，嚴禁個人說了算，嚴禁“帶病提名”、“帶病提拔”，嚴禁違規用人，嚴禁弄虛作假、跑風漏氣，嚴禁干扰換屆。對違反換屆紀律規定的，一律依規依紀依法嚴肅處理。

《通知》強調，要強化思想引導，做到教育在先示警在先預防在先。認真抓好學習教育，堅持不懈用习近平新时代中國特色社會主義思想凝心铸魂，堅固深化黨內集中教育成果，教育引導黨員干部和代表委員深刻領悟“兩個確立”的決定性意義，增強“四個意識”、堅定“四个自信”，做到“兩個維護”，正確行使民主權利。深入開展談心談話，黨委書記和紀檢監察機關、組織部門主要負責同志要與重點崗位干部和相關人員進行專題談心談話，提醒他們帶頭遵守換屆紀律。加大警示教育力度，注意用好違紀違法典

型案例開展警示教育，督促黨員干部和相關人員深刻吸取教訓、舉一反三、警鐘長鳴。

《通知》強調，要嚴格監督查處，始終保持整治不正之風的高壓态势。突出重點強化監督檢查，用好巡視巡察、選人用人專項檢查等成果，注重加強提前分析研判，全面深入進行風險排查。對個別頂風違紀、铤而走險、衝擊底線的苗頭和傾向，要及早發現、及時處置，多措並舉加強換屆風氣監督，各級組織部門要會同紀檢監察機關等，對換屆風氣開展巡回督查。大會選舉期間，上級要派駐督導組，對換屆選舉和風氣會進行現場督導。有效發揮群眾監督作用，用好“12380”、“12388”等舉報平臺和信訪、網絡等渠道，及時受理、優先辦理反映違反換屆紀律問題的舉報。严厉查處違規违纪違法問題，堅持零容忍，對違反換屆紀律、破壞換屆風氣的行為露頭就打，依規依紀依法從嚴從快查處，嚴肅通報問責。

堅決打擊誣告陷害、惡意舉報等行為，對受到不實舉報已經或者可能造成不良影響、確有必要澄清的，應當採取適當方式進行澄清。

《通知》強調，要加強党的领导，壓緊压实換屆風氣監督工作責任。地方各級黨委履行主體責任，要把抓好換屆風氣監督作為推進全面从严治党、淨化政治生態的重要內容，切實加強領導和統籌，與換屆工作同謀劃、同部署、同落實，推動形成一級抓一級、層層抓落實的工作機制。各級部門要各負其責、密切協作、增強合力。要把換屆風氣作為評價領導班子和領導干部落實管黨治黨責任的重要內容，對因履職不力導致本地區換屆風氣不正、紀律松弛涣散，造成惡劣影響的，嚴肅追究相關組織和有關人員的責任。對換屆選舉中的違規违纪問題該發現沒有發現，發現了不報告、不处置的，既追究主體責任、監督責任，又上查一級追究領導責任、黨組織責任。

上接一版《深山焙咖香 远客循味来》

“這個咖啡莊園就在山寨里，我們在這裡體驗與城市里完全不同的咖啡文化，和朋友在原產地喝杯咖啡，看着遠山、白雲，這樣的生活很有‘雲南味道’。”游客叶女士说。

近年来，孟连县以咖啡庄园为载体，推动咖啡深度融合，让众多游客在体验中感受“有一种叫云南的生活”的诗意与温度。

孟连县拥有咖啡“黄金种植带”自然禀赋，是我国精品咖啡的核心产区，咖啡种植面积达12.01万亩，加工企业116家，带动就业超7万人，2024/2025产季咖啡精品率达71%，精品率稳居全省第一，“从种子到杯子”的全产业链延伸出更多鲜活的体验链，深山里的精品咖啡成为游客品味“云南味道”的新入口。

天宇咖啡庄园的业态升级吸引着创业者的目光。有的咖啡从业者、创业者专程前来参观研学，在实地走访中探寻精品咖啡从种植到加工的品质密码。“我们重点看种植管理、采收标准、初加工工艺，这些都是决定咖啡品质的关键环节，现场看、面对面交流，比单纯培训更直观、更有效。”咖啡行业参访者毕程表示，希望通过实地研学，把这些看到、学到的好方法带回去，把咖啡加工水平提上去，让每一杯咖啡都有来自原产地的醇香。

孟连的咖啡庄园是产业基地，更是情感联结与文化体验的空间。当地延伸咖啡融合新模式，推动咖啡与牛油果、旅游、文创等多业联动，持续延伸产业链、提升附加值，真正实现以咖促旅、以旅兴咖。“全县已建成6个精品咖啡庄园，70多家咖啡店，在哪允古镇还打造了精品咖啡主题街区。我们正以咖啡庄园换新为抓手，系统推进咖旅融合，打造一批集种植加工、文化体验、生态休闲于一体的咖啡庄园综合体，并将推出咖啡主题旅游线路，让咖啡原产地文化更好赋能旅游新业态。”孟连县文化和旅游局副局长王丽萍介绍，2025年，全县共接待国内外游客335.9万人次、同比增长7.43%，旅游花费26.63亿元、同比增长7.42%。

如今，孟连县正以咖旅融合为笔，绘就一幅产业兴、乡村美、民族亲、游客悦的温暖画卷，让“有一种叫云南的生活”飘满咖啡香。

本报记者 沈浩
通讯员 田静莎 罗和金

上接一版《筇竹綠烏蒙 延鏈富百姓》

“一张圆桌、2个圈椅、4个凳子，全部发往广东东莞。”2月7日10时许，在云南长韵竹木工艺品有限公司大厅，公司销售主管杨梦娇一边梳理订单信息，一边安排员工将筇竹家具打包发货。2025年，公司利用筇竹材生产的家具、装饰、办公、文创等系列产品实现产值2200万元，较2024年增加了400万元。

在筇竹产品油漆加工车间，漆工师傅熊永林正在给筇竹方桌上漆。经过四五天的加工制作，一件件原木色的筇竹制品历经2次打磨、2次上漆、封面处理等工序，变成色泽古朴的工艺品。“漆工是门技术活，耗时长，工价也高，我每月工资都在7000元以上。”熊永林说。

熊永林家住在大关筇竹产业核心区木杆镇银吉村。2025年，他家的20多亩筇竹投产采笋，妻子在家管护竹林和采笋挣了4万多元，他在筇竹加工厂做漆工挣了7万多元。“筇竹拓宽了致富路。”熊永林说，再过一个多月就可以采笋了，“今年的笋产量会更高，我们的收入也更多。”

“把山当田耕，把竹当菜种，小筇竹长成富民大产业。”钟腾军介绍，大关县竹林总面积达116.53万亩，其中筇竹从20余万亩增加到102万亩，占世界筇竹面积的70%以上。2025年，全县竹林投产69.79万亩，筇竹年产量7.42万吨，竹材年产量4.8亿根，竹产品综合产值达31.1亿元，带动19万人受益，占全县农村人口的72.5%。

本报记者 沈迅

抓落实 开新局

昌宁县智慧溫室番茄红火上市——

科技赋能结硕果

连日来，位于昌宁县柯街镇的昌宁县智慧温室生产示范项目园里，70余亩樱桃番茄迎来采收期。一串串鲜红圆润的果实宛如红宝石般垂挂在藤蔓上，在阳光照耀下闪烁着诱人光泽，预示着又一年的好收成。



技术人员查看番茄长势。
本报通讯员 李德权 摄

内将新增种植面积100亩，预计可新增产量1400吨、产值2800万元。

昌宁县积极探索“企业+农民专业合作社+村集体经济+农户”的利益联结模式，让智慧农业的发展成果惠及更多群众。柯街镇联村党总支书记伍修贤高兴地说：“番茄产业园为我们村带来了实实在在的好处，提供了53个稳定务工岗位和1000余人次的临时岗位，村集体经济增收了40万元以上，有力促进了‘家门口就业’。”

近年来，昌宁县大力发展现代农业，以示范园区创建为抓手，着力做特做优高原特色农业，推动传统种植业向现代农业转型升级。昌宁县农业农村局副局长毕德胜表示：“智慧温室生产示范项目的建成，不仅填补了昌宁现代设施农业的空白，更为全县发展现代设施农业发挥了重要的示范引领作用。下一步，我们将坚定不移走生态农业、设施农业、高效农业、共农农业发展之路，全面提升农业综合效益，奋力谱写乡村振兴新篇章。”

本报记者 李建国
通讯员 李德权 杨晓华

玉龙县南尧村以“田园+民俗+观鸟”模式破圈——

旅居热土引客来

春节临近，玉龙纳西族自治县拉市镇南尧村委会前人头攒动，县文联与镇政府联合组织的送春联活动火热开展。大红洒金宣纸上墨香氤氲，松枝清香与腊肉气息交织，勾勒出雪山脚下独特景致。赶集归来的村民聚集成长桌挑选吉言，湖北旅居游客胡军手写东巴文春联笑言：“在此观鸟、品文化，日子安逸得很。”



南尧村石语和庭纳西文化体验园。

做年夜饭，搭配纳西传统晚会，让客人过个有文化味的新年。”南尧村的旅居热度，因纳西文化底蕴和拉市海的生态出圈。每年冬季，约10万只候鸟翩跹而至，引得观鸟爱好者纷至沓来。在拉市海观鸟点，保护区管理局的和云峰正耐心讲解规范：“保持安静、用望远镜观察，勿用无人机。”他日常向游客普及候鸟知识与保护理念，推动生态保护与旅居体验融合。

如今，南尧村旅居体验多元立体：晨观候鸟觅食，午骑马游湖尝鸡豆凉粉，下午赏麒麟舞，傍晚围篝火打跳，游客从“观光”转向“生活”。村党总支书记李雪松说：“我们不仅提供住宿，更盼游客买菜做饭、参与农事，真正融入乡村。”

夜幕降临时，灯笼点亮村落，玉龙雪山在暮色中若隐若现，拉市海鸟鸣婉转。这里既有纳西韵味的烟火气，又有现代旅居的舒适度，更诠释着人与自然和谐共生的生态之美。

本报记者 李铁成 文/图

全省“扫黄打非”工作会议在昆召开

本报讯（记者 王丹）2月11日，全省“扫黄打非”工作会议在昆明召开。会议学习贯彻习近平文化思想和习近平法治思想，贯彻落實全国宣传部长会议和全国“扫黄打非”工作会议精神，总结工作，部署任务。

省委常委、宣传部部长曾艳出席

并讲话，副省长徐浩主持。

会议指出，2025年全省“扫黄打

非”战线推进“五大专项行动”、开展

“五个专项整治”，稳扎稳打、创新突

破，成效明显。

会议强调，做好今年工作，要坚持

以习近平新时代中国特色社会主义思

想为指导，突出首要任务严厉打击非法有害出版传播活动，聚焦青少年群体全力护航未成年人健康成长，统筹网上网下切实筑牢常态长效监管防线，前移防线，防打并举，强化综合施策，为推进中国式现代化云南实践营造良好文化环境。

益更好、结构更优、带动更强的发展，努力建设全国一流绿色能源企业，着力打造云南省千亿元级能源骨干企业。要把党的领导贯穿于改革发展全过程，以高质量党建引领保障企业高质量发展，省直有关部门要积极关心、指导、帮助企业发展。

当日，慰问组还同省政府办公厅、省直机关工委一道，看望了云南省玉溪供电段，慰问组看望了铁路“夜天窗”一线职工，感谢大家夜以继日的辛勤付出。在昆明长水国际机场，慰问组先后走进运行指挥大厅、安检通道、值机区域，为在岗职工代表送上慰问品，勉励大家做好春运保障工作，为新春佳节保驾护航。

公司玉溪供电段，慰问组看望了铁路“夜天窗”一线职工，感谢大家夜以继日的辛勤付出。在昆明长水国际机场，慰问组先后走进运行指挥大厅、安检通道、值机区域，为在岗职工代表送上慰问品，勉励大家做好春运保障工作，为新春佳节保驾护航。

非遗承年味



文化中国行

春节将至，昆明市晋宁区晋城街道三庄村，78岁的周汝林老人家中一片忙碌。他与老伴、儿女儿媳围坐，正赶制传承四代的传统米花团：老人把控关键环节，老伴做简易小米花团，女儿协助糖浆造型、标花配字，女婿用彩色米花在模具中制作“福”“春”等字样，转动造型时，老人边操作边教女儿掌握手感，一家人流水作业，笑语与米香交融。

晋宁米花团制作技艺已有百年

历史，是深植年俗的非遗美食，承载着浓浓年味与乡愁，被列入昆明市

级非物质文化遗产。其制作过程

从选米、淘洗到蒸煮、炒制、成型、晾晒

等10多道工序，步步见匠心。如今，

忙碌中重温团圆温情，米花团已成

为家庭情感的幸福载体。

本报记者 郎晶晶

本报记者 杨晶晶 摄影报道

匠心拓市场



杨绍庆制作的生肖马系列。
本报记者 段章章 摄

之愿。杨绍庆手持掌心大的红黑马挂件介绍：“今年马题材格外火，每匹都要经揉、捏、刻、绘多道工序，须毛毕现、神态鲜活，才能抢手的‘掌心年味’。”

除生肖系列，她还创新融合牛俗

与现代审美：憨态生肖、京剧脸谱关

公、“没烦恼”摇头小福狮，让老手艺

以活泼姿态融入日常。杨绍庆说，作品一亮相年货集市便围满了人，订单排到年后。

题材创新、设计活化、寓意升华，施甸面塑变成可参与、可消费、可传

播的文化，在年货市场绽放新光彩。

本报记者 李建国 通讯员 杨林元

发展要抓重点突破

龙敏飞

未来五年，是云南在中国式现代化进程中开创发展新局面，与全国同步基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。全面发力，就是要发挥比较优势，集中力量抓住事关全局的事，以重点领域突破带动整体发展跃升。

经过“十四五”时期的持续发力，云南一体推进“三大经济”，中国式现代化云南实践迈出坚实步伐。奋进新征程，我们要紧扣“一个跨越”“三个定位”“开创发展新局面”这个总纲，把全面发力的工作抓紧抓好抓出成效，奋力实现“十五五”开好局起好步。

全面发力，既要系统谋划，协同发力；也要抓住关键、抓住重点，纲举目张。在产业转型升级上，要推动旅游业高质量发展、持续做强高原特色农业，发展壮大林下经济。在提升开放能级上，要以通道建设为“棋眼”，以扩大经贸合作作为“落子”，走活对外开放这盘棋。在生态绿色发展上，要保护好环境，打造好“绿色+先进制造业”这张亮丽名片。

在园区聚链发展上，要狠抓招商

引资、不断完善政策、持续提升服务。在强化科技赋能上，要以数智技术、低空经济等新赛道培育为突破口。

这五个关键领域都是我省有基础、有优势、有前景的领域，要集中资源、集中力量、集中精力，一个领域一个领域地深耕细作，引领全省经济社会发展全方面发力，具体到各地各部门，要结合自身资源禀赋、产业基础、区位条件等实际情况，在全省发展大局中找准自己的突破口和发力点，主动想、扎实干、看效果，以一域之为推动全省高质量发展。

抓住重点就是抓住关键，全面发力方能整体跃升。只要我们锚定目标、聚势而强，在五个关键领域深耕细作、持续突破，就一定能以重点领域突破带动整体发展跃升，在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。

本报记者 李建国 文/图

云岭时评